

香港文匯報訊(記者 文森)連續5個多月的修例風波,及逐漸抬頭的「港獨」傾向,不僅令本是同根生的每個中國人都心痛不已,同時牽動着眾多外籍香港居民的心。以港為家48年、有「蘭桂坊之父」之稱的蘭桂坊集團主席盛智文,在接受香港文匯報訪問時,狠批暴徒連日破壞香港這個家園,其瘋狂破壞行徑比恐怖片、災難片有過之而無不及,「即使是拍電影,都不會上映這種暴力的畫面!」同時,西方社會都蒙蔽良心聲言施暴者是「和平、非暴力」的,故自己有責任也不斷接受外媒訪問,希望還原真相,及喚醒他們的良知,「我見過金融危機、沙士等大風大浪,相信香港也能挺過這次劫難。」

血腥、暴戾也不足以形容修例風波引發的暴力衝擊,但部分西方媒體及政客就匪夷所思地以「和平示威」及「非暴力運動」形容之。同樣在西化教育制度下被灌輸西方價值思想的盛智文,對此極不認同,更狠批有關人等「明顯是眼盲了」。

批西方媒體選擇性報道

他指出,有些西方媒體有自己的政治議題,選擇性地報道,非但對香港暴徒的專橫跋扈、殘酷不仁視而不見,刻意將矛頭指向香港特區政府、警隊及中央政府。因此,自己現在頻頻接觸多家西方媒體,希望向他們揭露這些暴徒的真面目。

瘋狂的暴力行為已超越道德底線,有人甚至向活生生的人淋油點火,「我自己曾經投資電影業,即使是拍片,我們都不會上映這種暴力的畫面。」如此喪盡天良,應該受社會的譴責,偏偏西方政客及政府卻埋沒良知粉飾暴徒的惡行,變相是助長暴力,是暴行的「幫兇」。

「美善第一天就開真槍終結示威」

西方社會受煽暴文宣「洗腦」,抹黑香港警隊,盛智文強調,香港警隊已十分克制及專業,「如果這次示威發生在美國,必定不會如此漫長,美國警方會在第一天就開真槍終結示威。」

他並認為,港人並不知道原本香港的生活有多好,民主的美國也有許多社會問題,比如校園槍擊事件,有些學校的學生進入校園前還要「安檢」。

盛智文特別提到愛國應該是普世價值,但在反對派惡意抹黑下國民教育被標籤為「洗腦教育」,他大感不可思議,「好多西方國家都非常重視本國的愛國主義教育。」

他憶述,自己小時候在加拿大上學,每天早晨都要向國旗敬禮。但1997年回歸後的香港教育制度卻「忘本」,「課

本刪減很多中國歷史的內容,導致香港年輕人對中國的認同感不強,對內地的印象仍然停留在很久之前,甚至不敢過關去內地旅遊休閒。」

真誠對話方解深層次問題

暴力的起因之一,涉及香港社會的深層次的問題,但需要等待暴亂平息後,特區政府與市民才能真誠展開對話。盛智文說,雖然自己已不再年輕,但因為工作關係接觸過很多年輕人,對他們有很深的了解。

他說,現在初出社會的年輕人,薪資僅約一萬多元,倘在外租房只能住在一兩百呎的「納米房」,或和父母同住,很多人直到結婚成家都沒法獨立居住。「這部分香港年輕人因為看不到社會出路,而出現極端化傾向,進而做出一些瘋狂的舉動。」



■經過暴力的蹂躪,中環蘭桂坊變得冷冷清清。香港文匯報記者攝

黑暴堪比恐怖大片

盛智文：西媒蒙蔽良心 在港外國人有責還原真相



■盛智文怒斥暴徒的瘋狂破壞行徑比恐怖片、災難片更離譜,西方社會卻蒙蔽良心形容事件「和平」、「非暴力」。香港文匯報記者攝

連市民都減少外出 商戶：誰還來港旅行？

香港文匯報訊(記者 文森)曾經,中環蘭桂坊是紙醉金迷、夜夜笙歌的不夜城,但在修例風波觸發連串暴力衝擊後,這個馳名中外的酒吧區繁華失色,入夜後人人趕在港鐵收車前回家,蘭桂坊冷冷清清。在該處開舖的酒吧老闆,慨嘆生意難做,「他們(黑衣人)弄到市面一塌糊塗,誰還會來港旅行?連本地人都減少外出消遣?」有在該處打工的外籍人士亦表示,社會混亂令生活被打亂,更影響本港的經濟、環境和社會,此刻只希望社會秩序盡快回復正常。

酒吧老闆：每天膽戰心驚

在蘭桂坊經營酒吧多年的南亞裔老闆 Amibo 表示：「我明白香港的學生在追求一些所謂自由,但是他們的行為的確波及到我的生活和生意。」

他直言,現在不論是來蘭桂坊,抑或其他地區酒吧消遣的客人確實大減不少,除了偶然有一些慕名而來的外籍旅客外,也只有有一些上班族,於下班後來光顧,並趕在港鐵收車前離開,故生意冷清了不少。而且 Amibo 住在中環一帶,經常因為示威活動令交通大混亂,四周遭受肆意破壞,有時候又發生警民衝突,令他每天都膽戰心驚。

小商店員斥港一塌糊塗

在蘭桂坊一間印度小食店任職的 Mcena 表示,從電視新聞上看到暴徒大肆破壞,幾乎每天都在不同地區拆磚、拆鐵欄,建路障阻礙交通。

她咬牙切齒地批評道：「他們只知道今天不要破壞一切,卻沒有考慮到明天的後果。」她指出,香港社會、經濟、環境都被暴徒弄得一塌糊塗,若情況持續下去香港只會變得更加慘絕人寰。「起初他們以和平的方法示威,但現在愈演愈烈,我和家中的小朋友也不敢隨便外出,因為不知道什麼時候會發生暴亂、打鬥,一言不合就被暴徒私刑。」

串燒店員：盲反毀校喪前途

在一間泰式串燒店任職的菲律賓裔店員 Mia 表示,看到近月多間大學的亂局,她只為參與的年輕人感可惜,「現在學生們盲目抗爭,放棄學業,校園是用來學習的地方,不應該將衝突帶進校園,更不應破壞校園、毀掉自己大好的前途。」

她也是連串暴力事件的受害者,近月上班都需要預留半小時出門等車,以免暴徒堵路害至遲到,下班又擔心附近會有衝突,威脅人身安全。



■2017年,蘭桂坊熱鬧非常。資料圖片



■現在的蘭桂坊人煙稀少。香港文匯報記者攝

餐飲旅業遇黑災 集團業績挫五成

近半年的暴力示威,對香港各行各業造成極大傷害。盛智文指出,修例風波對於餐飲及旅遊業是災難性的打擊 (it's a disaster)。他經營的蘭桂坊集團,單是11月,部分業務的跌幅高達五成,其他業務受損亦介乎25%至30%之間。

現時香港整體經濟環境遇「冷風」,許多大型零售商場的經營環境受到嚴重衝擊。盛智文透露,他經營的蘭桂坊集團,在午餐時段的生意尚能保持,但晚餐首當其衝,特別是示威日,一般較少市民外出就餐。部分蘭桂坊酒吧租戶亦受到很大的困擾,交租和給員工出糧都出現困難,有租戶向蘭桂坊集團求助減租,集團曾對個別案例給予幫助。

被問及經濟恢復期需要多長,盛智文回答,在現時暴力頻發的情況下難以預料,並同意特區政府的當務之急是止暴制亂。

在港落地生根48年,與港人經歷過沙士、1997年金融危機等大事件,盛智文強調,自己熱愛這片土地,即使修例風波發生浪接浪的暴力衝擊,但他對香港未來仍懷有信心。

盛智文承認,香港社會存在自己固有的頑疾,例如示威的年輕人面對向上流動困難等社會結構性問題,但香港也有不少難能可貴的機遇,大灣區戰略或能成為解決香港貧富差距問題的關鍵,這是中央政府給予香港人的「禮物」,特別是允許港人在大

灣區購房的政策。未來,有7,000萬人將處在「一小時生活圈」中工作生活,是一個龐大的經濟體。他認為作為國際金融中心的香港亦會受惠,吸引巨額的外來投資。

盛智文被外界形容是「親中」人士,他表示,自己的言論是出於本心,「親中」立場亦沒有在商業上為自己帶來過利益或其他好處。自己只是一個看好中國的未來的商人。事實上,中國人的生活、住房等水平在過去幾十年得到很大的改善,並出現愈來愈多的中產階級,更相信中國的中產人數未來很可能會超越美國。

善用港優勢 否則被取代

在德國出生的盛智文,7歲喪父,隨後跟母親移居加拿大生活,上世紀70年代初與香港結緣,打造龐大的酒吧飲食王國,被譽為「蘭桂坊之父」。

香港最近的修例風波,令盛智文憶起年少時在加拿大生活,所經歷的魁北克省獨立風波。當時,魁北克省的獨立分子還會四處郵寄炸彈,與現在的香港有幾分相似,但

最終魁北克獨立不成,相信所謂「香港獨立」亦將注定失敗。

他說,不計別的,單是港人每日食用的蔬菜、食水……全都要靠內地供應,本港經濟也要與內地同行,例如內地近年在科技領域領先世界的成就有目共睹,「一帶一路」、5G、電子支付等項目將會推動內地繼續進步,香港惟有善用自己金融中心的地位才能保持繁榮,否則可能會被深圳取代。

盛智文並認為,「一國兩制」是偉大的政治設計,但是具體的執行,需要中央政府和香港政府共同推進,政府要和市民有足夠的對話和溝通。

■香港文匯報記者 文森



■萬聖節示威者大量湧入,導致蘭桂坊需要封路。資料圖片